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Übungsblatt 11 zu Mathematische Quantenmechanik II

Aufgabe 1:
Es sei T : D(T ) → H ein dicht definierter, abschließbarer Operator mit T 6= 0. Zeige, daß die
zweite Quantisierung dΓ(T ) unbeschränkt ist.

Aufgabe 2:
Es sei T : D(T )→ H selbstadjungiert mit T ≥ 0. Zeige, daß die zweite Quantisierung dΓ(T ) ≥ 0
ist.

Aufgabe 3:
Es sei ψ ∈ H und a+(ψ) : Fb,e(H) → Fb,e(H) bzw. a−(ψ) : Fb,e(H) → Fb,e(H) die bosonischen
Erzeugungs- und Vernichtungsoperatoren, Nb der Teilchenzahloperator. Zeige

‖a−(ψ)[Φ]‖ ≤ ‖ψ‖ · ‖(Nb + 1)
1
2 [Φ]‖

‖a+(ψ)[Φ]‖ ≤ ‖ψ‖ · ‖(Nb + 1)
1
2 [Φ]‖

für alle Φ ∈ Fb,e(H). Was gilt für die Abschlüße a∗(ψ) = a+(ψ) und a(ψ) = a−(ψ)?

Aufgabe 4:
Beweise Lemma F4.


